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Centralrorelse, planetrorelse

e
F = F(r)e,

Figur 1.

Rorelsen forsiggar i ett plan.

Idealisering: “solen” mycket tyngre &n “jorden” (annars kan bada roéra sig kring ett gemensamt
masscentrum).

Tvakroppsproblem — enkroppsproblem. (fig54)
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Om mo>mq: uxms.

I poléra koordinater: (fighs).
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Stoppa in i radiella ekvationen:
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Dar mL—;, ar centrifugalkraft.
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Den extra termen i den effektiva potentialen skulle vi kunna kalla “centrifugalpotential”.

EXEMPEL:

(fig56)
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Gravitation:

F(r)= 3 -3

Ekvationen blir i detta fallet:
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0 <e < 1: Vildefinierat r < oo for alla 6. Ellips.
e=1: Parabel.
e>1: (figh7). Hyperbel.

e kallas “excentricitet”.

Ellips (figh8).
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Dér r dr avstand fran “utgangsbrinnpunkten” till en punkt, r' avstand fran andra brinnpunkten
till samma punkt. Man kan visar +r'=2a=>(...)2 + (x)?=1.
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Hyperbel: r' — r =2a = minsta avstandet mellan hyperbelgrenarna.

“Problemet som inom kvantmekaniken kallas for ‘vdteatomen’.” — Martin ger oss en glimt av
vad kvantmekanikens stora problem.

Keplers lagar:

1. Ellipser

dA
2. T konstant.

3. T? xad.



